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Однак, за допомогою вольових зусиль людина в стані поступово  перебудувати свої до-
бові біоритми. Це необхідно при зміні навчання. У таких випадках включаються адаптивні меха-
нізми організму. 

Першорядне значення для студента має налагодити режим дня відповідний його особи-
стості. Важливо дотримуватися наступного: вставати щодня в один і той же час, займатися ре-
гулярно ранковою гімнастикою у встановлені години, чергувати розумову працю з фізичними 
вправами, дотримуватися правил особистої гігієни, стежити за чистотою тіла, одягу, взуття, 
працювати і спати в добре провітрюваному приміщенні, лягати спати в один і той же час. 

Важливе значення мають правила сну. Треба відмовлятися від прийому їжі безпосеред-
ньо перед сном. За дві години до нього можна з‘їсти щось легке. Наприклад, овочі, фрукти, кис-
ломолочні продукти. Для нормального нічного сну цілком достатньо 5-6 годин. Найкорисніше 
відпочивати – з 23.00 до 5 години ранку. У будь-якому випадку сон обов‘язково повинен захоп-
лювати час від двох годин ночі до четвертої години ранку. В цей час сон найсильніший, потрібно 
постаратися поспати в цей період хоча б одну годину. Вдень спати небажано перед заходом 
сонця.  

Спати треба на твердій рівній поверхні. Особливо тим, хто переніс травму хребта, та 
хворим радикулітом. На м‘яких поверхнях тіло прогинається, а це викликає порушення кровопос-
тачання спинного мозку і різних органів. Вони виявляються затиснутими. Це призводить до зати-
скання нервових закінчень. Найгірший варіант – спати весь час на животі, найкраще – на боці, 
перевертаючись кілька разів протягом ночі з одного боку на інший (перевертання відбувається 
автоматично). Можна спати на спині.  

Краще вставати не по будильнику. Як тільки прокинулися, треба піднятися. Перед сном 
треба звільнитися від переживань дня.  

Фізичні вправи – сприяють міцному сну. Фізичні вправи гарні в будь-який час дня, тільки 
в останні  2-3 години перед сном небажані інтенсивні тренування. Дуже корисні прогулянки на 
свіжому повітрі. Зробіть для себе правилом після вечері одягатися і виходити з дому. Гартують 
процедури, які нормалізують роботу нервової системи. У вечірні години не треба пити каву, міц-
ного чаю та інших  стимуляторів. 

Міцний сон є джерелом бадьорості, працездатності, формує пунктуальність,  доброзич-
ливість до людей, відповідальність до роботи. Все це невід‘ємні риси особистості студента - 
майбутнього медика. 
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ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОПРАВОВИХ ЦІННОСТЕЙ У СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ 

І ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 

Постановка проблеми. В Україні останні десятиліття тривають процеси розбудови пра-

вової держави і громадянського суспільства, які, зокрема, проявляються шляхами пошуку та 
запровадження ефективних правових механізмів реформування сфери охорони здоров‘я. У 
зв‘язку з цим, медичне та фармацевтичне законодавство України досить інтенсивно змінюється, 
а медичні та фармацевтичні працівники все частіше зустрічаються з необхідністю поновлювати 
свої правові компетентності, в основі формування яких лежить належне усвідомлення загально-
правових цінностей. Вказане обумовлює актуальність обраної теми. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні положення філософських, педагогі-

чних та психологічних ціннісних концепцій відображено в працях Б. Ананьєва, С. Анісімова, B. 
Бакірова, І. Беха, Б. Гершунського, І. Зязюна М. Кагана, С. Кострюкова, О. Леонтьєва, В. Мяси-
щева, В. Огнев'юка, В. Оссовського, C. Рубінштейна, О. Савченко, В. Сержантова, В. Сластьоні-
на, О. Сухомлинської, Н. Ткачової, Д. Узнадзе, Г. Чижакової, В. Ядова, А. Ярошенко та інших. 
Професійні цінності медичних та фармацевтичних працівників в рамках медичної деонтології 
досліджено О. Іванюшкіним, Ю. Лисициним, О. Уваркіною, А. Хетагуровою, Г. Царегородцевим 
тощо. Проблематиці загальноправових цінностей присвячено роботи вітчизняних та зарубіжних 
вчених-правознавців, серед яких Т. Андреєва, С. Алексєєв, М. Братасюк, С. Гусарєв, 
П. Давидов, І. Хрімлі, О. Данильян, М. Кельман, А. Колодій, Н. Неновські, Т. Сілаєва, О. Скакун, 
О. Тихомиров та інші. Проте залишаються недостатньо дослідженими саме питання формуван-
ня у студентів (інтернів, слухачів) медичних і фармацевтичних вищих навчальних закладів нале-
жного рівня усвідомлення та опанування загальноправових цінностей як основи їх правової ку-
льтури та правової компетентності. 

Мета. Виходячи з вище викладеного, метою даної роботи є обґрунтування необхідності 

забезпечення у медичних і фармацевтичних вищих навчальних закладів належного формування 
у студентів (інтернів, слухачів) загальноправових цінностей як основи їх правової культури та 
правової компетентності.  

Основні результати. Для того, щоб обґрунтувати необхідність формування у майбутніх 

медичних та фармацевтичних працівників належного рівня загальноправових цінностей слід 
визначити, в чому полягає цінність права, встановити його позитивну роль для людини зокрема і 
для суспільства загалом.  

На думку М. Кельмана, цінність є основою вибору суб‘єктом цілей, засобів, результатів 
та умов діяльності [6, с. 290].  

Цінність права, вказує О. Данильян, полягає в тому, що воно дає можливість звернути 
увагу не тільки на соціокультурні та соціокласові основи й детермінанти права, зв‘язок з держа-
вою, а й на його духовні аспекти, відображені ним ідеали. [9, с. 207] 

Без ціннісного підходу неможливо виявити призначення права у загальнолюдському, со-
ціальному і культурному розвитку, зрозуміти його специфічну природу як духовно-практичного 
засобу освоєння світу людьми. Без нього залишаються в тіні конструктивна, творча роль свідо-
мості у сфері права, особистісні аспекти права [9, с. 207].  

Саме праву, як зазначає С. Алексєєв, належить місія гарантування, функціонування та 
розвитку єдиного соціального організму [3, с. 16–17]. 

Як слушно зауважує М. Братасюк, право слід трактувати як невід‘ємну складову людсь-
кого буття у його цілісності і граничності, тобто явище таке ж багатогранне і складне як сама 
людина, оскільки право постійно апелює до людини як істоти соціокультурної, як до істоти, котра 
усвідомлює себе частиною суспільного цілого, готова підкорятися вимогам суспільної волі соці-
уму, приймати загальноприйняті й найбільш бажані моделі поведінки. [5, с. 6, 12].  

Отже, під цінністю права потрібно розуміти його здатність слугувати метою і засобом за-
доволення науково обґрунтованих, соціально справедливих загальнолюдських потреб та інте-
ресів громадян і їх об‘єднань. [4, с. 108] 

А цінності у праві слід сприймати як шкалу виміру самого права. Тому цінність у праві – 
це те сутнісне, що дозволяє праву залишатися самим собою. Критерієм цінності права є особис-
тість, зазначає О. Данильян, яка саморозвивається. Тобто право має цінність, якщо воно прямо 
чи побічно сприяє самоздійсненню і самотворенню людини в історії, якщо насправді сприяє 
народженню нових можливостей для розвитку людини і суспільства [9, с. 210]. 

Н. Неновські стверджує, що статусу цінностей у праві можуть набувати різні факти і 
явища матеріального та ідеального характеру – матеріальні предмети і блага, суспільні відноси-
ни, людські вчинки, волеві феномени (мотиви, спонукання), ідеї, ідеали, соціальні інститути. 
Вони є правовими цінностями, оскільки лежать в основі права і правопорядку, вони породжують 
як ідеальне обґрунтування норми права, закріплюються і охороняються правовими нормами, 
визначають мету права та його інститутів. Тому вони, як правило, відображені в чинному праві 
[7, с. 176–177].  

Іншими словами, статусу цінностей у праві набувають ті принципи, цілі, ідеали, які 
пов‘язані з людиною, її особистістю. [4, с. 109] 

Значимими для людини й суспільства, як зазначає М. Братасюк, а отже, цінностями у 
праві виступають і матеріальні, і духовні утворення: норми, угоди, ідеали, ідеологія, правові 
інститути тощо. Особливо значимими правовими цінностями, що є, водночас, високими ідеала-
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ми і мають статус принципів права, вважають такі: справедливість, свобода, формальна рів-
ність, гуманізм, добро, істина, безпека тощо [8, с. 165].  

Тобто цінності права як правові ідеали не залишаються лише фактом панівної правосві-
домості, а стверджуються у правових принципах, які закріплені в нормативних актах, конституці-
ях і законах. Конституційні цінності – це волеустановлений акт народу, який сам обрав собі такі 
фундаментальні цінності. Конституційні – це базові, основоположні цінності, а тому мають бути в 
кожній галузі права і кожна галузь права повинна ґрунтуватися на них. [4, с. 109] 

Загальноправові цінності отримали конституційно-правове закріплення, передусім, у 
першому розділі Конституції України. 

Наприклад, стаття 3 Конституції України передбачає, що людина, її життя і здоров'я, 
честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. 

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності дер-
жави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав 
і свобод людини є головним обов'язком держави. [1] 

Стаття 8 Конституції України закріплює визнання і дію принципу верховенства права, а 
стаття 21 вказує, що усі люди є вільні і рівні у своїй гідності та правах. [1] 

Отже, основоположними конституційними цінностями для вітчизняної правової системи 
є гуманізм, утвердження і забезпечення прав і свобод людини, верховенство права, свобода, 
рівність тощо. 

Вказані та інші загальноправові цінності втілені і у Основах законодавства України про 
охорону здоров‘я. Так, стаття 4 даного Закону до основних принципів охорони здоров'я в Україні 
відносить визнання охорони здоров'я пріоритетним напрямом діяльності суспільства і держави, 
одним з головних чинників виживання та розвитку народу України; дотримання прав і свобод 
людини і громадянина в сфері охорони здоров'я та забезпечення пов'язаних з ними державних 
гарантій; гуманістичну спрямованість, забезпечення пріоритету загальнолюдських цінностей над 
класовими, національними, груповими або індивідуальними інтересами, підвищений медико-
соціальний захист найбільш вразливих верств населення; рівноправність громадян, демокра-
тизм і загальнодоступність медичної допомоги та інших послуг в сфері охорони здоров'я тощо. 
[2] 

Загальноправові цінності визначають змістові межі будь-якого галузі права та законо-
давства. У зв‘язку з цим, від належного усвідомлення медичними та фармацевтичними праців-
никами вище вказаних правових цінностей і принципів залежить якість не тільки реформування 
медичного та фармацевтичного законодавства, але й практика його реалізації та стан правоза-
стосовної діяльності у сфері охорони здоров‘я. Ґрунтовне розуміння загальноправових цінностей 
також є ефективним запобіжником вчення медичними та фармацевтичними працівниками про-
фесійних правопорушень. 

У той же час слід зауважити, що завдання з опанування загальноправових цінностей 
студентами (інтернами, слухачами) вищих медичних на фармацевтичних навчальних закладів 
на даний час забезпечується лише частково в межах досить стислих за обсягом навчальних 
дисциплін «Медична деонтологія», «Правознавство», «Медичне право». В таких умовах часто-
густо основним джерелом правових знань для медиків та фармацевтів стають засоби масової 
інформації, мережа Інтернет, змістовне наповнення яких досить часто не можна назвати корект-
ним чи обґрунтованим. Так чи інакше викривлена правова інформація призводить до розповсю-
дження явища правового нігілізму серед медичних та фармацевтичних працівників, що негатив-
но позначається на загальному стані правовідносин у сфері охорони здоров‘я. 

Висновки. Таким чином, у медичних і фармацевтичних вищих навчальних закладах до-

цільно приділити більшу увагу налагодженню належної правової підготовки студентів (інтернів, 
слухачів) з метою опанування ними змісту загальноправових цінностей як основи їх правової 
культури та правової компетентності, а також як ефективного запобіжника вчинення ними про-
фесійних правопорушень, як скоєних умисно, так і з необережності. 
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АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ОПИТУВАННЯ ВІДКРИТОГО ТИПУ І ПРОВЕДЕННЯ 

УРОКІВ СТОМАТОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ'Я ДЛЯ ВАГІТНИХ ЖІНОК 
 

Першим кроком до збереження стоматологічного здоров‘я матері та формування його в майбут-
ньої дитини є проведення диспансеризації вагітних жінок у стоматолога. Регулярне спостереження вагіт-
ної попереджає виникнення нових, чи загостренню вже існуючих стоматологічних захворювань у матері, 
які можуть впливати на закладку та розвиток усіх органів та систем у плода, у тому числі й органів порож-
нини рота.  

За даними літератури існує багато чинників, які впливають на стоматологічний статус майбутньої 
дитини. Так, встановлено, що ризик виникнення карієсу зубів у дітей зростає, якщо вік вагітної ‒  до 20 
років (Александров Є. І., 2009) або понад 30 років (Дурдин´язов М. К.,1995). Але існує і протилежна думка, 

зокрема, виявлено зв'язок між захворюваністю на карієс дітей та віком матері на момент народження 
дитини: чим старша мати, то тим менший ризик виникнення карієсу у дитини (Артемов В. Г., 1987).  Із 
кожною наступною за порядковим номером вагітністю ризик виникнення карієсу у майбутньої дитини 
значно збільшується (Курбанова С. Х., 2013). Низький рівень санітарної освіти серед вагітних, зокрема 
щодо раціонального харчування, здорового способу життя та догляду за порожниною рота є провідним 
чинником ризику розвитку карієсу у майбутньої дитини (Добровольська М. К., 2003, Попруженко Т. В., 
2009). 

За результатами анкетування відкритого типу 122 вагітних нами встановлено: вік вагітних коливав-
ся в межах 20 – 46 років. Із загальної кількості жінок 77,8 % були першо-вагітними, 22,2 % жінок із повтор-
ною вагітністю. 89,3 % жінок були середнього фертильного віку (20 − 34 роки), а 10,7 % – пізнього (35 − 47 
років). Із 122 жінок в I триместрі (від 1 до 13 тижні) було 3,2 % вагітних, в II триместрі (від 14 до 27 тижнів) 
– 27,0 % вагітних, в III триместрі (від 28 до 40 тижнів) − 69,8 % вагітних. Патологічний перебіг вагітності 
виявлено у 45,9 % жінок.  

Згідно з схемою диспансеризації жінка під час вагітності має відвідати стоматологічний кабінет чо-
тири рази, а саме в I триместрі проводиться одне стоматологічне відвідування на 6 – 8 тижні. У II тримес-

трі два відвідування на 16 – 18 тижнів та 26 – 28 тижнів. У III триместрі одне відвідування в 36 – 38 тижнів 
(Якубова І. І., 2013). 

Щодо кратності відвідування стоматолога було отримано наступні дані: 13,1 % вагітних жодного 
разу не відвідували стоматолога, 60,6 % – однократно, 22,9 % жінок − двократно, і тільки 3,4 % з опитаних 
нами респондентів були у стоматолога тричі та більше. Це показує погану обізнаність жінок щодо необ-
хідності диспансерного спостереження у стоматолога під час  вагітності. Вагітні не дотримуються схеми 
відвідування стоматолога і не знають про їхню важливість. Адже, в I триместрі вагітності посилюється 
карієсогенна ситуація в порожнині рота, спричинена змінами харчових смаків, зокрема підвищеним ба-
жанням вживати солодкі продукти, що викликає зміни в складі ротової рідини, а саме зсув рН в кислу 
сторону. Також відбуваються зміни в мінеральному складі ротової рідини – зменшення концентрації каль-
цію, магнію та фосфору і зниження її кількості виділення. В ІІ триместрі різко прогресує дефіцит кальцію в 
організмі жінки, який пов‘язаний з початком активної мінералізації кісткової тканини плоду, в тому числі і 
зачатків зубів. В порожнині рота жінок, такий стан проявляється активним прогресуванням каріозного 
процесу, виникненням вторинного карієсу, збільшенням вогнищ демінералізації на 5,2 %, а каріозних 
порожнин – в 1,4 рази (Орехова Н. С., 2006, Успенська О. А., 2008, Якубова І. І., 2013, Жаркова О. А., 
2014). 

На теперішній час перспективним є запровадження профілактичних стоматологічних програм саме 
в антенатальний період. Відомо, що застосування освітньої програми для першовагітних жінок у формі 
проведення регулярних роз‘яснювальних бесід починаючи з першого триместру вагітності і закінчуючи 6 
місяцями після народження дитини, дало змогу знизити частоту розвитку карієсу у дітей другого року 
життя з 9,6 до 1,7 % (Plutzer K.,2008).  

Співробітниками кафедри дитячої терапевтичної стоматології було прочитано лекції на тему «Сек-
рети стоматологічного здоров‘я майбутніх мам та їх дітей». В лекціях висвітлено важливість планування 
майбутньої вагітності, рекомендації для жінок по догляду за порожниною рота під час вагітності. Було 
розглянуто схему відвідувань вагітними стоматолога, освітлені моменти догляду порожнини рота дитини 
з моменту прорізування першого зуба, висвітлені шляхи передачі Str. mutans, шкідливості нічного году-
вання солодкими сумішами.  
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Новітні чинники впливу на формування особистості студента-

майбутнього лікаря: Матеріали ХVІІ міжн. наук.-практ. конференції, Київ, 22 
березня 2017 р. – К.; КМУ УАНМ, 2017. – 170 с.  

 
 
 

 




